
Ata da 15ª Reunião da Comissão Estadual para Erradicação do Trabalho 
Escravo – COETRAE/SP e do Comitê Estadual de Enfrentamento ao Tráfico de 
Pessoas – CETP/SP (Reunião Conjunta).  

Realizou-se em 15/09/2017 na sede da Secretaria da Justiça e da Defesa da 
Cidadania. Compareceram pela COETRAE/SP os membros da Secretaria Estadual 
da Justiça e da Defesa da Cidadania - SJDC, Secretaria Estadual de Abastecimento 
e Agricultura - SAA, Secretaria Estadual do Meio Ambiente – SMA, Secretaria de 
Segurança Pública – SSP, Secretaria Estadual da Fazenda - SEFAZ, Secretaria 
Estadual de Desenvolvimento Social – SEDS, Ministério Público do Trabalho da 2ª 
Região – MPT2, Ministério Público do Trabalho da 15ª Região, Defensoria Pública 
do Estado – DPE, Defensoria Pública da União – DPU, Superintendência Regional 
da Policia Federal – SRPF, Missão Paz, ASBRAD, CAMI, Rede um Grito pela Vida, 
PAL, Aliança Empreendedora, ABVTEX, ITESP, TECOF. Foram justificadas as 
ausências dos representantes dos TRT/2 e TRT/15. Compareceram pelo CETP/SP 
os membros da Secretaria Estadual da Justiça e da Defesa da Cidadania – SJDC, 
Secretaria de Segurança Pública – SSP, Secretaria Estadual de Desenvolvimento 
Social – SEDS, Secretaria Estadual da Educação – SEE, Secretaria Estadual da 
Fazenda – SEFAZ, Secretaria Estadual da Habitação – SEHAB, Tribunal de Justiça 
de São Paulo – TJSP, Ministério Público do Trabalho da 2ª Região – MPT2, 
Ministério Público do Trabalho da 15ª Região, Defensoria Pública do Estado – DPE, 
Defensoria Pública da União – DPU, Cruz Vermelha Brasileira, Missão Paz, 
ASBRAD, CAMI, Rede um Grito pela Vida, SOS Dignidade, PAL. Foram justificadas 
as ausências dos representantes dos TRT/2 e TRT/15. Constavam do Expediente 
Preliminar: 1. Aprovação da Ata da 14ª Reunião Ordinária (Conjunta), 2. Impressões 
sobre o I Simpósio Internacional e II Simpósio Estadual de Enfrentamento ao Tráfico 
de Pessoal, em comemoração a 4ª Semana Nacional de Mobilização para o 
Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, 3. Informações sobre o I Seminário 
Internacional de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, que ocorrerá no Rio de 
Janeiro nos dias 19 e 20/09/2017 e reunião dos Núcleos e Postos que acontecerá no 
dia 21/09/2017, na mesma cidade, 4. Informação sobre a reunião da Comissão 
Especial que analisa o Projeto de Lei que cria o Fundo Estadual para Erradicação do 
Trabalho Análogo ao de Escravo e Infantil, que acontecerá após a Reunião 
Ordinária, 5. Criação de Comissão para estudo do texto do art. 83, § 1º, b), da Lei nº 
8.069/1990 (ECA); e 6. Assuntos Gerais. Abertos os trabalhos, no que concerne ao 
item 1. da Pauta, a Ata foi APROVADA. Passando-se ao item 2., o representante do 
TJSP apontou que a exposição do Dr. Thiago Barcelos, que apresentou a 
experiência dos Estados Unidos da América no combate ao tráfico de pessoas e 
contrabando de imigrantes foi muito boa e mostrou as diferenças na concepção e a 
integração entre os diversos ramos da polícia. A representante da Rede “Um Grito 
Pela Vida” avaliou que o tempo dado aos palestrantes precisa ser aumentado, para 
que as exposições possam ter abordagens mais amplas. Foi sugerido, pela 
representante da Aliança Empreendedora que houvesse vídeos das apresentações. 
No mais, todos os membros aprovaram o evento e a preparação para o próximo, 
possivelmente em 02/02/2018, aludindo à data do Combate ao Trabalho Análogo ao 
de Escravo. Passando-se ao item 3., o representante da SJDC solicitou que os 
membros fizessem apontamentos sobre o que o NETP/SP deveria apresentar na 
reunião de Núcleos e Postos, a realizar-se em 21/09/2017. A representante da 
Missão Paz sugeriu que fosse tratado o assunto “Venezuelanos no Brasil”, visto que 
acompanhou a chegada de muitos, em Roraima, e está havendo um impacto muito 
grande nas cidades e esses venezuelanos estão sendo contratados aos grupos, 
devendo ser um ponto de atenção. A representante do CAMI lembrou que é 
necessário falar sobre o livre trânsito dos adolescentes pelo Brasil, sem autorizações 
formais dos pais ou responsáveis, sugerindo que se postule sobre a modificação do 



art. 83, do ECA. O representante da DPE corroborou a sugestão da representante 
do CAMI e complementou afirmando que os pais e responsáveis estão ficando 
aflitos com essa condição legal, o que acaba ocasionando um distanciamento entre 
pais e adolescentes. No que tange ao item 4., os membros da Comissão de Análise, 
aguardarão o final da reunião Ordinária para reunirem-se na própria sala 6. E as 
deliberações serão inseridas em Ata própria. Sobre o item 5. da Pauta, os membros 
do CETP/SP que farão parte da Comissão serão os representantes da SEE, PRF, 
DPE, DPE, DPF, SJDC, PAL e TECOF. Nos assuntos gerais, item 6., da Pauta,   o 
representante do SOS Dignidade trouxe informações sobre a Audiência Pública que 
ocorrera em Brasília e informou os links sobre a notícia e o vídeo de apresentação. 
O representante da SMA sugeriu que as palestras dos eventos sejam 
disponibilizadas na internet, utilizando-se a Rede do Saber. E, como mais nada foi 
tratado, deram-se por encerrados os trabalhos desta reunião. 


